

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CLINICA OCULISTA AMERICANO
ALFREDO CALDERON, NUM. 13
Tratamientos especiales
Curación rápida de granulaciones, fúncas y manchas de la córnea
Consultad, de 11 a 1 y de 3 a 5

PARA "EL PUEBLO"

EL PARRONDISMO

Llamo así al sistema, anterior y superior a Millán de Priego, substancial con el régimen policaco.

Un tal Parrondo, guardia de orden público, iba en la plataforma de un tranvía; los estudiantes de Medicina, indignados por las ocurrencias del día anterior, más graves por la acometividad «parrondesco», menos graves porque no hubo más que contusos, sibaron al guardia, y el tal bajo del vehículo, desvanido, la emprendió a sablazos, sacó el revólver, disparó y tumbó a cinco personas, cuatro estudiantes y un «cañitero».

El guardia ha sido procesado y está preso. Se ve a la legua que el Gobierno ha hecho presión sobre el poder independiente por autonomía para poner fin a la agitación económica. Pero los estudiantes no son camaroneros, no tienen todavía el colmillo retorcido y más conchas que un galápago, y no han pasado por la farsa indigna que para aquietarlos urdieron los poderes públicos. Y la razón se la han dado a los estudiantes los mismos agentes de Piniés y don Millán.

El ministro de la Gobernación notificó en un pregon «archicursi» y profético que sería inexorable con las manifestaciones, cánticos y bromas que había tolerado durante dos días en las que podemos llamar tregua de Carracido. La que quedó por lo que luego reprimió: ¿Era delito? Pues no ha debido existir la tregua. ¿No lo era? Pues la amenaza de la represión sobra.

Ya el viernes por la noche se cometió la barrabasada de detener a varias personas, injustamente un maestro, un profesor y como diez «mediosamente un comisario, el pasante de Marquitos Álvarez. A los detenidos porque sí, «caprichosa, arbitrariamente (la prueba está en que fueron libertados sin proceso, ni siquiera llevarles al juzgado) de trato grosero, catástroficamente, hundiéndolos de tío, empujándolos, amenazándolos, una policía parrondesco, mal educada por don Millán.

Y al día siguiente, sábado, la guardia de orden público y los señores de la vigilancia tomaron posiciones como si esperaran la acometida de rebeldes, o la subida de Abil-Krím y sus cabileños desde el Prado a la Puerta del Sol. Ridículo por la desproporción el alcalde de don Millán y del ordenanza, etcétera, segundo de él borbón secretario particular señor Piniés, ministro de la Gobernación y ministro de don Millán. Y de madrugada golpean, maltratan, llevan detenido, tienen toda la noche sin asistencia a un estudiante, hijo del señor Maestro, ex ministro y senador, sobrino del señor don Tomás Maestro, el primero corregidor de Cierva, el que arregló la policía. ¿Si no tiene arreglo? ¡Si hay profesiones, oficios maneras de vivir, en los cuales progresar es retroceder!

¡Igualdad! dirán Millán y sus defensores. ¡Aún los tiene! Lo mismo se maltrata de palabra y obra a un catrónico, a un alcalde como el de Valladolid—se ha enterado el de Mostoles, que en nombre, sin duda, de los famosos órganos, se apresuró a felicitar al otro Millán—que a un carterista y a un gofio; al hijo de un senador, ex ministro, que a un peón de albañil. Pues rechazamos esa igualdad: lo que deseamos es respeto para todos los

ENTRE LA GUERRA Y LA PAZ

LOS GRANDES PROBLEMAS INTERNACIONALES

En Ouchy (Suiza) el presidente de la República Helvética, ante los señores Poincaré, Curzon y Mussolini y los demás representantes que han de tratar los problemas de Oriente, ha pronunciado un discurso en el que expresó el más vivo deseo de que acierte la diplomacia a establecer una paz inalterable.

La importancia de este debate quedó reconocida en el mismo discurso del presidente de la República suiza, M. Haab, quien dió a sus palabras la severa gravedad de un momento histórico.

Si los turcos plantean ante esta conferencia alguna reclamación que indique modificaciones territoriales, puede darse como infructuoso el intento de llegar a una conciliación.

Francia, Inglaterra e Italia darán a los turcos cuanto suponga reivindicación de soberanía nacional, pero no consentirán que ninguna potencia «ruberena del Estrecho de los Dardanelos pueda impedir la comunicación entre Rusia y el Mediterráneo. Finalmente, se puede llegar a una mejoría del Tratado de Sevres, pero toda modificación radical de este Tratado queda excluida.

Existe un Oriente nuevo. Ha sido creado por la derrota de Grecia. La joven Turquía ha demostrado su fuerza y ha revelado que en las mesetas de Anatolia es invencible. La Asamblea parlamentaria de Angora ha destituido al sultán de Turquía Mohamed VI. Este, temiendo por su vida se ha refugiado en un barco inglés precipitadamente, dejando abandonadas a todas las mujeres del harom y llevando consigo muy poco dinero, a pesar de que su fortuna es tan cuantiosa, que tiene una renta de dos millones de libras esterlinas al año.

Turquía ha hecho una revolución política y religiosa al destituir al sultán Mohamed VI y designar a un sucesor por la soberanía de la Asamblea de Angora y ha realizado un acto cuya repercusión se hace sentir sobre doscientos millones de musulmanes que constituyen el Islam.



Mr. HAAB
PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SUIZA

Acuden las grandes potencias a esta Asamblea con el fin de redactar los estatutos mediante los cuales queden resueltos de una vez todos los problemas del Oriente de Europa, que han sido la fraga de donde surgió la guerra de 1914. Y desde entonces hasta ahora, a pesar del Tratado de Versalles y de cuantas intervenciones de orden pacífico ha puesto la diplomacia en acción, la guerra tiene encendida aquella parte de Europa, poniendo en constante peligro la paz entre los demás pueblos.

En la primera sesión los representantes del Gobierno de Angora han reclamado el derecho a que se les considere como pueblo libre, soberano de sus destinos y sin sometimiento alguno al control de cualquier potencia extranjera. Los nacionalistas turcos entienden que ellos constituyen un pueblo de mayor edad, que puede y debe prescindir de toda tutela extranjera, en cualquier orden de la actividad humana. Entendiendo que ha de fijarse de un modo definitivo la nacionalidad turca y llegan a esta conferencia de Ouchy dispuestos a que este derecho tenga un pleno reconocimiento por parte de Francia, Inglaterra e Italia.

Italia, a su vez, por la representación de Mussolini, hizo constar en la sesión privada celebrada por éste, Poincaré y Curzon, que mantendría la unidad de miras de los pueblos occidentales si era la misma Italia considerada como ella cree ser merecedora. Mussolini dijo claramente que iba a esta conferencia, como refiriéndose a Francia e Inglaterra, para saber si en la Triple Alianza había naciones de primer y segundo orden. Por lo que leemos en la Prensa extranjera, en esta primera entrevista se ha dado plena satisfacción al jefe del Gobierno italiano, sintiéndose las tres naciones en un mismo plano de fuerza y de derecho.

La importancia de este debate quedó reconocida en el mismo discurso del presidente de la República suiza, M. Haab, quien dió a sus palabras la severa gravedad de un momento histórico.

Si los turcos plantean ante esta conferencia alguna reclamación que indique modificaciones territoriales, puede darse como infructuoso el intento de llegar a una conciliación.

Francia, Inglaterra e Italia darán a los turcos cuanto suponga reivindicación de soberanía nacional, pero no consentirán que ninguna potencia «ruberena del Estrecho de los Dardanelos pueda impedir la comunicación entre Rusia y el Mediterráneo. Finalmente, se puede llegar a una mejoría del Tratado de Sevres, pero toda modificación radical de este Tratado queda excluida.

Existe un Oriente nuevo. Ha sido creado por la derrota de Grecia. La joven Turquía ha demostrado su fuerza y ha revelado que en las mesetas de Anatolia es invencible. La Asamblea parlamentaria de Angora ha destituido al sultán de Turquía Mohamed VI. Este, temiendo por su vida se ha refugiado en un barco inglés precipitadamente, dejando abandonadas a todas las mujeres del harom y llevando consigo muy poco dinero, a pesar de que su fortuna es tan cuantiosa, que tiene una renta de dos millones de libras esterlinas al año.

Turquía ha hecho una revolución política y religiosa al destituir al sultán Mohamed VI y designar a un sucesor por la soberanía de la Asamblea de Angora y ha realizado un acto cuya repercusión se hace sentir sobre doscientos millones de musulmanes que constituyen el Islam.



ABDUL MEDJID
NUEVO SULTAN DE TURQUIA

Abdul Medjid, el nuevo Califá, ejercerá su poder religioso sobre todo el mundo musulmán y su soberanía política sobre la Turquía de Asia y de Europa.

Esto constituye la aparición de una nueva fuerza poderosísima, que influirá en la marcha de los asuntos de Europa.

F. AZZATI.

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro MILLAN
A LAS 10:

: GLORIAS DEL PUEBLO :

HOY LA DOGARESA

ESTRENO
Con asistencia de los autores maestro Millán y López Montís

BLASCO IBÁÑEZ

Porte de mosquetero gibelino hecho a la sedición y al alboroto, con infusas de hidalgo manirrotto y prestancia de prócer libertino.

De una insigne cruzada peregrino, pero encender, romántico y devoto, la lámpara de España en el remoto y sacrosanto templo colombino.

¡Bendita luz la que por él refleja la noble sombra de la torve vieja sobre los muros de la nueva torre!

¡Que siempre brille igual que brilla ahora y lo que se dibuja como aurora, jamás como crepúsculo se borre!

MARCIANO ZURITA

DE ARTE

Joaquín Tudela

De Palma de Mallorca, nos llegan noticias del triunfo conseguido por un paisano nuestro, por el joven pintor Joaquín Tudela, que ha inaugurado las exposiciones pictóricas del invierno en el salón «La Veda» de aquella ciudad, celebrando una interesantísima.

Joaquín Tudela reside desde hace algún tiempo en Mallorca y el cariño que siente por los paisajes isleños, hace vibrar su sensibilidad de artista levantino de un modo firme y gallardo.

Sobre esta exposición dice en el periódico «El Día» de Palma el notable escritor Juan Alomar.

«Tudela es un pintor realista; pero no es académico.

Su actual Exposición es varia, profética. Satisface los gustos de todo «diletante». Desde la nota pictoresca y mundana del lienzo «Después del baile» al recogimiento místico del «Camino del calvario» y «Santuario del Púigo». Y desde la nota rápida y nerviosa al colorismo de «La desmayada» y «Lindes del pueblo».

«Pero, sin duda, el lienzo más bello y más personal es el titulado «Estrecho de Terreses».

Sobre las condiciones técnicas de las obras expuestas, dice en «La Almudaina» el distinguido crítico de arte Tous y Maroto:

«Una de las más recomendables cualidades de Tudela es, a mi ver, el acierto en las perspectivas; por esto los varios cuadros que presenta inspirados en las calles de Pollensa, son muy notables; sirven de ejemplo los que llevan los números 12 «Una calle» y 9 «Calle de Bellavista»; en éste, además, constituye un gran acierto el contraste que ofrecen los cálidos tonos de los tejados con el segundo término que es de gran claridad. Además, el asunto está enfocado de una manera muy nueva.

En «Paisaje de invierno» número 5, ha vencido las dificultades que ofrece la carencia absoluta de sombras, ya que éstas, por el contraste, constituyen un gran recurso para el pintor. Sin apelar a él ha sabido el artista hacer un cuadro interesante.

«Plaza del Mercado», núm. 3, es una de las telas de más simpática composición y mejor resultados.

Deje intencionadamente para lo último el cuadro número 1 «La desmayada», lienzo de figura, de grandes dimensiones, que será a buen seguro discutido, pero del que cabe rotundamente afirmar que hay en él algunas figuras que bien pueden ser calificadas de acabados retratos, de una factura perfecta y que delatan en el pintor evidentes cualidades para tan difícil género. Así lo han reconocido muy competentes críticos de fuera.

Tudela, es, sintetizando, un pintor de arreos y de facultades; si no bastaran a probarlo sus trabajos pictóricos anteriores, lo demostraría cumplidamente la exposición presente, que señala un buen avance en su carrera artística.

Hemos preferido al hablar de Tudela, consignar las manifestaciones de otros, para que no pudiera creerse que quien nació bajo el mismo sol, respirando el mismo aire que el artista, para que ni pudiera sospecharse que nuestros elogios eran producto de nuestra estimación al hermano en arte que lucha y triunfa.

Por ello no obsta para que le felicitemos efusivamente y le alentemos desde estas columnas a proseguir en la brillante marcha emprendida.

Paquita Morante

Al tratar de esta joven y ya notable soprano, pudimos resumir nuestros comentarios en una frase: fué una esperanza que es realidad.

No una vez, muchas, desde que esta artista comenzó a actuar en el «bel canto», nos hemos ocupado de sus excelentes condiciones como cantante.

Su voz espléndida, de impecable entonación, ha ido formándose y adquiriendo consistencia y volumen, llegando en el registro agudo y en el sobrecanto a la pureza y brillantez del diamante.

Cuantas veces se puso al juicio del público su trabajo artístico, otros tantos triunfos pudo anotar en su carrera.

Es el caso de la mayor parte de nuestras cantantes.

En sus comienzos, sin esfuerzo de ningún género, Paquita Morante dominaba a la perfección los pasajes más difíciles de las obras cumbres de la escena musical.

Un trabajo metódico y la comprensión que lleva en sí el transcurso del tiempo, realizaron el total de la obra, y hoy día puede Paquita Morante presentarse ante los públicos más exigentes, con la seguridad de que su vater

será reconocido y su arte aplaudido y admirado.

Y no sólo sobresaje en la interpretación de los grandes compositores extranjeros, sino que la hemos visto representar las más hermosas obras de nuestro teatro lírico y siempre su espíritu artístico y sus condiciones naturales de técnica, vencen.

Cuando apenar si nuestra escena cuenta con varias, muy pocas cantantes de positivo mérito, el caso de Paquita Morante despierta en nosotros un franco optimismo.

Hartos estamos ya de oír hablar de que el arte teatral lírico, en España, está en crisis por faltar obras e intérpretes adecuados para las antiguas, por las dificultades técnicas que encierran, y si bien en esto último encontramos bastante acertada la opinión, nos satisface ver que aparecen nuevos elementos que contradicen la apreciación desconsoladora.

Trabajen con fe nuestros autores y compositores, que cuando hayan producido sus obras, nuestra patria pródiga en artistas, fecunda para todo aquello en que se rinda culto a la belleza, no traicionará su historia y dará eternamente, mientras no desaparezca del planeta, por cada semilla diez frutos, por cada esperanza muchas realidades, como aconteció con Paquita Morante.

WLDIN.

Conferencia

El señor Azzati, en la Juventud de Unión Republicana

Hoy viernes, inaugurará las conferencias, en la Juventud de Unión Republicana, nuestro Director don Félix Azzati, a las nueve y media de la noche.

Desarrollará el tema «El fascismo».

ECOS

Autobuses y tranvías

En la reunión que hoy ha de celebrar la Comisión provincial figura entre los asuntos a tratar el recurso presentado por la Compañía de Tranvías contra el acuerdo municipal de autorizar la circulación de los autobuses por el andén de la derecha de la Avenida de los Aliados, por el que circulan actualmente los tranvías.

Creemos que la Comisión provincial no revocará el acuerdo del Ayuntamiento inspirado en el deseo de facilitar la rápida comunicación entre Valencia y los poblados marítimos, y que tiene las necesarias garantías de los informes técnicos.

Ninguna razón existe para que se mantenga sobre el andén en cuestión un privilegio en favor de la Compañía de Tranvías, que presta un servicio deficiente.

Somos partidarios resueltos de que el servicio de autobuses adquiera en Valencia el incremento que tiene en otras grandes capitales. Si no fuese por otras razones de modernidad, por la competencia que establece con los tranvías, lo que obligaría a que se mejorase este servicio.

En este sentido creemos que la Comisión provincial desestimará el recurso y ratificará el derecho de la empresa de los autobuses a utilizar el andén que actualmente usufructúan los tranvías.

Para el Alcalde

Desde hace algún tiempo el estado del camino de la Carrera de San Luis, es lamentable. Comprendiéndolo así los que tienen el deber de cuidar de su conservación, dispusieron se arrojaran varias cartadas de escorbos. El remedio agravó el mal. Los escorbos no fueron distribuidos de una manera conveniente y el camino sigue siendo intransitable.

Las pesadas molestias que han de sufrir los vecinos de aquella barriada, muchos de ellos empleados de la capital, a quienes la escasez de viviendas les obliga a vivir en lugares tan apartados, para trasladarse a la ciudad son tan grandes, que en los días de lluvia no se atreven a exponerse a los peligros de una carretera completamente abandonada, y dejan de cumplir sus obligaciones o se ven impedidos para regresar a sus casas si han de regresar a ellas.

Hasla no hace mucho existió en este camino un trozo de acera de cuarenta ó cincuenta metros y antes de arreglar un paso de losas, como provisoriamente debió hacerse, para comodidad de los transeúntes, se levantó la acera y se amontonaron los adoquines que poco a poco son trasladados a otro lugar, no sabemos con qué fin.

Es muy justo que los vecinos de la Carrera de San Luis se lamenten de estas deficiencias que deben evitarse.

Suponemos que el Alcalde dará órdenes a los señores director y sobrestante de Caminos para que se proceda a la mayor brevedad a la recomposición del camino de referencia.

El Progreso Pescador

El próximo domingo, a las once y media de la mañana, se celebrará en el local del Progreso Pescador, playa de Levante, el acto de inaugurar las escuelas creadas por dicha entidad, cuya obra de cultura merece sincero elogio.

Crónicas barcelonesas

LOS TEATROS

Ya se ha inaugurado la temporada del primero de los teatros barceloneses. ¿Hay alguien que ignore la suntuosidad de nuestro Liceo y el rumbo de la empresa que lo regenta? Fué la función inaugural, hace pocas noches, lo que ha sido siempre: una exhibición de lujo y belleza, una gran parada de la que hemos dado en llamar «toque buena sociedad». Recreo de la vista fueron las damas del gran mundo que lucieron en palcos y platea la audacia de sus escotes tentadores, que tenían su adecuado contraste en las pecheras impecables de los varones vestidos de etiqueta en honor de tal solemnidad. Echando mano de un sobado cliché periodístico, diremos que la sala estaba «brillantísima».

Se puso en escena la ópera «Boris Godunov». Interpretaron la magistral partitura artistas eminentes. Pero lo de menos era el espectáculo que iba desarrollándose en el escenario; lo de más, la admiración de las regias toaletas que distraían la no muy devota atención de la inmensa mayoría de los espectadores. Sólo arriba, en los últimos pisos, esa masa de verdaderos aficionados que sienten intensamente la belleza, sobreaban la música genial y aclamaban a los intérpretes. En las alturas, donde se refugia la masa popular que no puede permitirse el lujo de ocupar localidades de preferencia, se oye con íntima delectación espiritual la melodía que va ganando las almas más ingenuas, mientras que allá en los palcos y en las butacas ocupados por «gente buena» se rinde culto a la murmuración, y las intrigas ganan terreno, y van forjándose esas menudas historias que son luego la comida de los círculos donde se reúnen los bien hallados con la fortuna.

Noche memorable la velada inaugural del Liceo. Noche memorable, porque muchas veces incuba entre acordes geniales de bella música la tragedia de un hogar aparentemente mimado por la dicha.

Uno de los aspectos desconcertantes de Barcelona nos lo ofrece el estreno, en un teatro dedicado al vodevil, de un drama de mucha entonación: «La Severa».

Se trata de una obra del dramaturgo portugués Julio Dantas, traducida por un notable literato catalán: Ribera y Rovira. «La Severa» es un drama intenso, que emociona al espectador. Desfilan por la escena tipos descritos de mano maestra, especialmente el desdichado feo, humilde y contrahécho que guarda como un delito su amor a la mujer bravia, enamorada a su vez de un noble inerte en bandido, gran señor catavera que no hace caso de la miseria que se consume en la llama de su pasión.

Hay en este drama fuerza emotiva, caracteres,

ambiente. Estamos frente a una producción considerable que, de caer en manos de artistas eminentes, hubiese conmovido a las multitudes. Ahora, a pesar de la modestia de sus intérpretes, ha alcanzado un éxito extraordinario. Pero era en un teatro de vaudeville, y ante un público acostumbrado a muy otro espectáculo.

CRONICA DE MADRID

Incongruente y absurda situación

Si no hubieran surgido los abortos callejeros, a estas horas estaría el Gobierno metido en casa, claro es que después de haber dejado de ser Gobierno.

El señor Sánchez Guerra es hombre de nervios y no sabe temerlos con nada. Más que a nadie, conviene al Gobierno la crisis. Se le viene encima la catástrofe, la división del partido conservador, el desprestigio de una jefatura que parecía indiscutible.

Asérgase que una de las frases que con mayor fruición dice el señor Sánchez Guerra en la intimidad, es esta: «Me han deshecho la crisis. Es como decir: «Me han desbaratado la combinación.»

Y la combinación era clarísima, no tenía riesgos apenas, pero la protesta contra Millán de Priego ha venido rodada y el Gobierno se ha encontrado con que no tenía modo de defensa ni de consolidación de lo que él supone victorias, días de gloria inmarcesible.

Tiene que contentarse el señor Sánchez Guerra con el telegrama casticísimo de Junoy y el de los hermanos Romero de Torres, paisanos del jefe del Gobierno y un tanto exagerados en su devoción al paisanaje.

Pocas veces se había dado una situación tan absurda, tan incongruente como ésta. Asistimos a un debate que puede llegar a parecerse al de la Ordenación ferroviaria, atajo de discursos largos y minuciosos que ahuyentan al público, a los diputados y a la Prensa. Los peligros del expediente Picasso, penden sobre la cabeza del señor Sánchez Guerra. El cuadro es un verdadero ex voto de capilla milagrosa, algo infantil, de lo que no se da cuenta el presidente, hombre de nervios, que vibra a todas horas, pero que, desgraciadamente para él, no tiene ni tendrá nunca noción del ridículo.

Por no tener ocasión de dimitir en tiempo oportuno, se ha de ver, ahora, asediado por sus cuatro costados, sin auxilio de nadie ni de sus mismos correligionarios, con la visión continua de una espada en alto y los dimes y diretes de los que creen que la Dirección de Seguridad es un feudo intangible cuyo radio de dominación se extiende hasta los mismos viejos eriales del Gobierno.

Si ahora presenta éste la cuestión de confianza, su situación será poco airosa. La dimisión, en plena apoteosis, hubiera librado de contingencias desagradables la jefatura del señor Sánchez Guerra y salvado, quizás, de la hostilidad popular las esencias conservadoras.

ROBERTO CASTROVIDO.

Juan COLOMINAS MASERAS.

El folletón en cuarta plana

Pescadería y mariscos del Cantábrico

CERVECERIA GODOY
Poeta Querol, letra A
CENAS ESPECIALES PARA SALIDA DE TEATRO

La historia se repite

«Nihil novum sub sole», afirmaba Salomón, y ciertamente, que nada de cuanto acontece en nuestros tiempos, ofrece caracteres de novedad. La historia, obedeciendo a leyes inmutables y fijas, nos presenta los mismos sucesos en periódicas fases de tiempo: una tiranía seguida de intensa revolución, que termina otra tiranía, que a su vez genera otra nueva revolución.

Es ley universal la del continuo ciclo: la planta, chupando de la tierra los elementos que necesita para su nutrición, es uno de los factores que a su vez contribuyen a integrar el cuerpo humano, que por los fenómenos de la descomposición, vuelve a disgregarse en componentes que la primitiva planta absorberá paulatinamente del suelo, donde extenderá su verdor y su lozanía.

Las crueldades cometidas con los estudiantes por la policía, nada constituye que asombre por la novedad. Podrán crearse direcciones generales y vestir al politizado con trajes bien cortados, dándole apariencia de persona decente, pero en todo momento reaparece la figura del feroz esbirro, tendiendo con la estaca de un modo brutal las costillas del indefenso ciudadano, que pacíficamente se manifiesta en las calles de la nación, porque no tiene otro medio más adecuado para hacer patente su protesta contra una serie continuada de injusticias, que ya no tiene paciencia para soportar.

Los estudiantes son tratados indignamente por una policía que no hace muchos meses merecía que de su seno se separasen multitud de sus miembros en Barcelona, en Valencia, en Málaga, en Sevilla, por irregularidades escandalosas, por abuso, por prevaricación, por soborno. Que hace pocos días motivó la formación de expedientes en Barcelona, por la misma causa.

Y el Gobierno, que tolera al ridículo don Millán y que no se acuerda del desfalco de Larache, y que ha necesitado años para disolver las Juntas cívicas, descarga sus iras sobre la clase estudiantil, como el tirán de Chirifia, cobarde, que a su regreso al hogar vapulea airadamente a su mujer, como si en ella pretendiese vengar los cardenales que recibió de manos más varoniles que las suyas.

En nuestra patria, la sangre estudiantil suele ser perjudicial para el régimen. Diríase que al verterla en las calles, se troca en místico vapor que determina el aniquilamiento de instituciones que parecen inmovilables.

La célebre noche de San Daniel es ejemplo fehaciente. El Gabinete de Narváez había arrebatado su cátedra a don Emilio Castelar por su artículo titulado «El Rasgo», que apareció en las columnas de «La Democracia». La protesta estudiantil se consideró como ofensiva. El ministro de la Gobernación, don Luis González Bravo, prohibió las manifestaciones escolares.

Las algaradas de los estudiantes motivaron la intervención de la fuerza pública en la noche del 10 de Abril de 1865, no ciertamente porque éstos realizaran hechos delictivos, sino porque el Gobierno provocó el conflicto, para mantener lo que se llama el prestigio del poder público, y que en realidad sólo son los arrestos del ruñán de manecías para cobrar el barato.

El descontento generado por gobernantes ineptos que creyeron la nación propio patrimonio, sin leyes y sin códigos, endiosando de la personalidad del esbirro siniestro, fue causa de que el trono isabelino se bambolesase en Cádiz y cayese estruendosamente en Alcolea.

El país ve con asombro que algunos que debieran dar ejemplo de obediencia y disciplina necesitaron medios coercitivos para volverlos a la realidad; los encargados de observar la Constitución, los primeros en vulnerar sus principios; los polizontes que debieron probar sus arrestos arrebatando los prisioneros a Abd-el-Krin, apaleando obreros y maltratando estudiantes.

Estudiantes que cursáis Geografía: ¿Queréis señalar en el mapa dónde está Cádiz y cuál es el camino que conduce hasta Alcolea? ANTONIO MERINO CONDE.

Para imponer a los autos una velocidad máxima

En París parecen dispuestas las autoridades a cortar los abusos y el número de accidentes que cometen los automovilistas con sus velocidades desenfrenadas.

Según «Excelsior», M. Robaglia, presidente del Consejo general, en su calidad de consejero municipal, ha presentado una proposición con objeto de abrir un concurso para la construcción de un aparato amovible que, adaptado a los automóviles, les impida sobrepasar una velocidad máxima determinada. Este aparato dejará de estar en acción cuando el coche circule fuera de París.

Los accidentes ocurridos—dice Robaglia—por la excesiva velocidad de los autos se multiplican cada día de una manera inquietante.

He aquí un ejemplo típico: en el transcurso de algunas semanas, tres senadores y el presidente de la Cámara han sido víctimas de atropellos, causados por los autos que corran a loca velocidad.

Los automovilistas razonables serán los primeros en aprobar las medidas de seguridad para el viajante.

En Londres, donde la circulación no es menos intensa que en París, los accidentes de automóviles son más raros que aquí porque la policía de la vía pública es más estricta y el límite de velocidad mejor respetado.

«Yo estimo—termina M. Robaglia—que es urgente implantar un dispositivo que limite la velocidad, para que a su vez disminuya el número de accidentes.

Comisión provincial

Presidida por don Pedro J. Serrano se reunió ayer la Comisión provincial, que trató de los siguientes asuntos:

Aprobación de los planes para el cuartel de la guardia civil de Algemesi y excepción de subasta para las obras.

Una competencia suscitada por el alcalde de Bugarra.

Expropiación de unos terrenos en Benetser para la construcción de la doble vía de la línea del Norte.

Los restantes dictámenes del orden del día, quedaron sobre la mesa.

CASAMIENTO CIVIL

En el juzgado municipal del distrito de San Vicente, se celebró ayer el matrimonio civil de la simpática señorita Milagro Bazca y del ensuista republicano José Gaitana.

Para abrigos de seda: EXTENSO SURTIDO Emilio Daza y C.ª Venta en la fábrica: Flora, P.

Para trajes de novia: SEDERIA Emilio Daza y C.ª Venta en la fábrica: Flora, P.

Para forros de seda: LOS MEJORES GENEROS Emilio Daza y C.ª Venta en la fábrica: Flora, P.

Teatro Apolo: El monaguillo La canción del olvido LOS FANFARRONES. Hoy, Viernes 24. Butaca de preferencia (sin numerar), una peseta. Martes 28, beneficio de la primera tiple Antonia Fuentes.

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí): EL MUSICO-HALL DE MODA EN VALENCIA. A las 3:45 tarde y 9:45 noche. Colosal éxito de las notables artistas. Fortuño, Diamara, Ninotta, Anita Fernández, Carmen Madrid, Lucerito, Oriente, CARIDAD NOSIQUE y ADELINA DURÁN. Exito ruidoso de la reina de la belleza ROSALIMA. Hoy, repatriación de la verdadera estrella del cancionero Adelina Nájera.

EDEN Barcas, 7: Grandes sesiones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche. Exito sensacional de los eminentes artistas. LOS CRITELLIS, MARIA CASANOVA. Grandioso éxito de MAGDA PONS, AVIADORA, NELLY, AMPARITO VEGA, MADRIENA, MALAGUENA y todas las hermosas rubinistas.

TEATRO RUZAFÁ: CIRCO ECUESTRE WILLY FREDIANI. Hoy viernes 24 Noviembre 1922.—A las 6 tarde y 9:45 noche.—Dos sorprendentes funciones, dos.—Doce atracciones en cada función, doce.—Debut del mejor saltador del mundo GRAN ZIZINE.

Bolsa de Trabajo de la Industria Textil: En la Bolsa de Trabajo organizada por la Federación Textil de Cataluña, y en su domicilio social, Claris, 25, principal, Barcelona, sigue abierta la inscripción de personal apto para los cargos de Paradores, Contramaestres y Ayudantes de las fábricas de tejidos.

CLINICA DENTAL: Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicada a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

PRENSA OFICIAL: Por decreto de 18 del actual, se convoca a concurso para el arriendo de las salinas de Torreveja y de la Mata, provincia de Alicante. El arriendo se hace por veinte años, prorrogables por otros cinco, fijándose como canon anual 6 renta fija la cantidad de un millón de pesetas, abonando además el arrendatario 15 céntimos por quintal vendido, cualquiera que sea la producción y renta alcanzados.

GOBIERNO CIVIL: El Gobernador impuso ayer multas de 75 pesetas, por infringir las ordenanzas de Farmacia a los comerciantes del pueblo de Albal, Ventura Muñoz, Vicenta Nebot, Blas Margalef, Antonio Castellano y Vicente Vila.

GOBIERNO CIVIL: El señor García Ormaechea manifestó ayer que la compañía Arrendataria de Tabacos, adeudada de 5.000 pesetas ofrecidas al que de ella se indica, dándole se oculta alguno de los atacadores, entregará el 20 por 100 de las cantidades robadas que sean reintegrables ó se adjudique donde se hallan ocultas.

REGISTRO CIVIL: Movimiento de población: matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 23. DISTRITO DE SAN VICENTE.

REGISTRO CIVIL: Matrimonios, 0. Defunciones: Varones, 1; hembras, 4. Defunciones: José García Soldevilla, 42 años, Hospital provincial, tuberculosis; Constanza Lesquina, 74 años; Hospital provincial, asistolia; Miguel García Pardo, dos meses, camino Real de Madrid, F. neumonía; Joaquín Martínez, 19 años, camino Real de Madrid, tétanos infantil; Rosa García, 7 años, Casa Misericordia, asistolia; José Vila Aparicio, 32 años, Grañ Vía Cervantes, B. N, úlcera estómago.

REGISTRO CIVIL: Matrimonios: Vicente Furió con Carmen Almar; José Ramón con Matilde Caballer; Francisco Alabau con Mercedes Castelló; Ramón Blasco con Josefa Olmos; Manuel Mora con Patrocinio Balajich; Federico Palau con Carmen Tormo.

REGISTRO CIVIL: Matrimonios: José Costa con Eduarda Ortiz; Juan Pitarich con Victoria Fautbell. Defunciones: Remedios Torres Chulvi, 24 años, San Guillán, 23, fiebre tifoidea; Vicente Cortes Ferrer, 77 años, Casas Bárcena, 31, bronquitis; Vicente Beneyto Sanchis, tres años, Santa Mónica, 5, neumonía.

REGISTRO CIVIL: Total: Matrimonios, 8; nacimientos, 17; defunciones, 13.

Delegación de Hacienda: El delegado ha señalado para hoy los siguientes pagos: Don Justo Serrano, 138.426,53 pesetas; don Pedro Galiana, 737,28; don Francisco Julián, 9,624,30.

Sociedad Filarmónica: Esta Asociación ha organizado el tercer concierto del presente curso, que tendrá efecto el próximo lunes día 27, a las seis de la tarde, en el Conservatorio de Música.

DE ENSEÑANZA: Escuela laica El Siglo XX. Se pone en conocimiento de todo el distrito del puerto que ha quedado abierta la nueva matrícula del curso 1922-23 del colegio de niños, José Benlloch, 81, bajo.—La directiva.

DE ENSEÑANZA: La delegación regía de Primera enseñanza interesa de los señores maestros y maestras de esta capital se sirvan comunicar a la Alcaldía los nombres de los alumnos concurrentes a sus escuelas que estén en condiciones de utilizar la obra titulada «El examen de ingreso», para facilitarles un ejemplar de los documentos adquiridos por acuerdo del Ayuntamiento con destino a los alumnos pobres que hayan de ingresar en el Instituto de Segunda enseñanza ó en las Normales respectivas.

DE ENSEÑANZA: En la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad, existe vacante una plaza de auxiliar superintendente gratuito alceco a las enseñanzas de Dibujo y Caligrafía, que ha de proveerse por concurso entre profesores mercantiles.

DE ENSEÑANZA: En la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad, existe vacante una plaza de auxiliar superintendente gratuito alceco a las enseñanzas de Dibujo y Caligrafía, que ha de proveerse por concurso entre profesores mercantiles.

DE ENSEÑANZA: En la sociedad A. B. C. de Calarreja, dará una conferencia hoy viernes, a las nueve de la noche, el ilustrado maestro doctor don Ricardo Veltre López, quien disertará sobre el tema «El ideal moderno en la educación». La entrada será pública.

DE ENSEÑANZA: En la Escuela Industrial de esta ciudad (calle del Arzobispo Mayor), se han establecido clases elementales y de aplicación referentes a vía y explotación eléctrica, Magdalén y tracción ferroviaria y Perforación de vapor y eléctricos, para que puedan inscribirse en ellas los obreros y empleados ferroviarios, los que aspiren a serio y cuantiosas otras personas deseen aquellos conocimientos por considerar que los necesitan para perfeccionarse en su oficio ó profesión.

DE ENSEÑANZA: Dichas clases serán bimensuales, de siete a nueve de la noche, y la matrícula podrá efectuarse en la secretaría de la Escuela hasta el día 10 de Diciembre próximo, de cinco a siete de la tarde, conforme al anuncio y plan de enseñanzas que se han fijado en el tablón de la referida escuela.

DE ENSEÑANZA: Ha sido ascendido, con el sueldo de 7.000 pesetas, don Roberto Araujo, catedrático de la Facultad de Ciencias; don José Ruivra y Ri-

MOVIMIENTO OBRERO: Sindicato único de la alimentación (sección de panaderos).—Convoca a sus socios a junta general ordinaria para hoy, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Pl. y Margall, 35, segundo, para tratar el siguiente orden del día.

MOVIMIENTO OBRERO: Lectura del acta anterior, lectura de contrato ya firmado, trabajos de la comisión y propaganda de la sección. Compañeros: Considerando que los puntos a tratar son los más importantes del oficio, esperamos acudiréis todos como uno. Es lo que espera, La Sección Técnica.

MOVIMIENTO OBRERO: Se convoca a los tramoyistas, electricistas y guardarrapas de los teatros de Valencia a la junta general extraordinaria que se celebrará el domingo a las once y media de la mañana. Por los importantes asuntos a tratar, vos otros mismos debéis imponeros vuestra asistencia y no dejar de acudir con puntualidad.—La Administrativa.

LA NOVELA SEMANAL: Con el carácter de extraordinaria esta formidable base de divulgación literaria-científica, presenta al lector uno de esos trabajos que en si resumen lo más bello de las letras. La firma del autor, Antonio Zozaya, significa garantía de su valor. El título es «Los instantos», ilustrada por Penagos.

LA NOVELA SEMANAL: Es una novella preciosísima, tanto por el fondo que la inspira como por las situaciones que recorren la escala toda del sentimiento. Puede adquirirse en todos los kioscos por 50 céntimos.

Lírico: Viernes 24 Noviembre. Programa extraordinario. ESTRENO de la selecta producción francesa, en cuatro partes.

Lírico: La ilusión salvadora. Por la gran actriz de la Comedia Francesa Mile. Maxa y la pequeña actriz niña Gelart.

Lírico: Exito inmenso, definitivo de la maravillosa reconstitución histórica, del reinado de Enrique VIII de Inglaterra.

Lírico: ANA BOLENA.

DE ENSEÑANZA: Escuela laica El Siglo XX.

DE ENSEÑANZA: Henny Porten-Emile Janings.

Cine MODERNO: SALÓN DE MODA. Perfumado con Guidor.

Cine MODERNO: Un escándalo en la corte de Bohemia.

Cine MODERNO: La estrella de Damasco.

Cine MODERNO: Escuela de baile.

Cine MODERNO: La estrella de Damasco.

Cine MODERNO: REGÜES.

Cine MODERNO: El apuro de Pura.

ESLAVA: Hoy. A las 6 tarde: LA HORA DE AMAR. A las 9:45 noche: La Chocolaterita.

Cine Sorolla: Program: Miscelánea Pathé. Estreno de la tercera y última jornada, de la emocionante serie. En las garras de la banda. La hora de la justicia. Tomasin, campesino.

OLYMPIA: COMPANIA DE Enrique Borrás. HOY, A LAS SEIS Y A LAS DIEZ: Funciones populares: EL REBAÑO. ESTUPENDA CREACION DE Enrique Borrás.

CINE EL CID: Sí, señor. 15 episodios. 15 000 metros. CAPITÁN KIDD. EDDIE POLO.

Policlínica "Unión Ferroviaria": BUENOS AIRES, 2. Consulta pública y gratuita de todas las especialidades.—Horario a la puerta.

Preservativos: La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalera.

PURGACIONES: El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, goma militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos: TEATRO PRINCIPAL: A las 10: Glorias del pueblo y La Dogaresa (estreno). TEATRO APOLO: Compañía Juanito Martínez.—A las 9:30: El monaguillo, La canción del olvido y Los Fanfarrones. TEATRO RUZAFÁ: A las 6 y a las 9:45: Gran compañía de circo ecuestre de Willy Fredani.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Table with exchange rates for Madrid, 23. Includes items like Cambios París, Cambios Londres, and Marcos.

DE BARCELONA Triunfa el Metropolitano

Ayer mañana terminó en el Ayuntamiento la borrasca sesión, suspendida dos veces. Fue aprobado el dictamen de la comisión de Gobierno...

Los concejales señores Rocha y Carrasco han sido los que más ardientemente han combatido el proyecto de la mayoría...

Ardanaz devuelve a la Mancomunidad un oficio escrito en catalán

Al posesionarse del cargo el gobernador civil de la provincia, el señor Ardanaz envió un oficio dando cuenta de su toma de posesión al presidente de la Mancomunidad...

Este le ha contestado con otro oficio en catalán, saludándole. El gobernador se lo ha devuelto con el siguiente oficio:

«Recibida ayer su comunicación de 15 del actual (que le devuelvo adjunta) en contestación a la mía de 27 del próximo pasado Octubre...

«Ruego a vuecencia se digne remitirme dicha comunicación redactada en idioma castellano, que es el único que corresponde usar en cuantos oficios se dirijan a mi autoridad.»

En la Mancomunidad se ha facilitado la siguiente nota: «El Consejo ha visto con profundo desagrado la lamentable actitud del señor Ardanaz...

Se dirán de misas Don Antonio Gal Solá denunció ayer ante el juzgado de guardia que tres desconocidos le robaron por el procedimiento de las misas, 950 pesetas que acababa de retirar de la Caja de Ahorros.

La conferencia del Seguro

Se ha reunido la sección primera de la Conferencia Nacional de Seguros de enfermedad, invalidez y maternidad.

Continúa el estudio de la ponencia suscrita por los señores Raduá, Duque (don V.), Buñales, Jordana, Balbás y Aznar (don S.).

El señor Sánchez Bergón (don J.) ha propuesto en un razonado discurso que se desdijera de la ponencia la parte que tiende a establecer la cooperación obligatoria de las diputaciones y ayuntamientos...

Al terminar su discurso el señor Sánchez Bergón, el señor Jordana (don L.), por la ponencia, ha felicitado a su impugnador y aceptado su propuesta, quedando con ello aprobado la totalidad del dictamen.

Disertaciones científicas

La Real Academia de Medicina y Cirugía celebró la sesión científica pública el próximo sábado, a las seis y media de la tarde...

Un diario local publica esta mañana un artículo en el que se dice que el sindicalismo catalán toma una orientación política, creyéndose que se presentará por Barcelona en las próximas elecciones una candidatura apoyada por los sindicalistas...

En la Diputación

En la Diputación se ha recibido un oficio de la Diputación de Valencia, redactado en valenciano, agregándole las atenciones prodigadas al señor Moliner, delegado de la última en el Congreso de Higiene.

Denuncia

El director del Banco del Canadá ha presentado una denuncia contra un individuo, por esta de 10.000 pesetas.

Lo de Mataró

Han sido dos señores, a consecuencia del suceso de Mataró, Hermindegil Martí y Cestinos Riera.

El viaje de Calderón

Oficialmente se ha confirmado que el próximo sábado, a las seis, llegará el ministro de Trabajo señor Calderón, quien se hospedará en el Hotel Ritz.

Un ímputum patronal

Indicador de hierro de la calle Pujades, cuyos obreros están en huelga desde Agosto, se ha notificado por los sindicatos a sus plazas todas las que se presenten el lunes próximo al trabajo.

Asamblea

Line la Montaña, de la Barriada del Cid, celebrará mañana una Asamblea profesional del ramo del agua, en la que se discutirá la junta directiva de su corporación y de la dimisión que tiene presentada.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Adicionando a los Aranceles consulares aprobados provisionalmente por real decreto de 21 de Febrero último el siguiente artículo al 29: «29 bis. Por el visado y facturación mercantiles, que han de devengar a su introducción en España los derechos aduaneros «ad valorem» sobre el importe de factura.»

Concediendo franquicia temporal a los muestreos destinados a la cuarta Feria de Muestras de Barcelona.

Donativo

Bilbao.—El señor Sola ha hecho un donativo de 25.000 pesetas para sostener una sala en el hospital que perpetúe el nombre de su hija, que murió víctima de un accidente automovilístico.

Disposiciones de Guerra

La firma de hoy ha sido: Disponiendo el cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la tercera región del general don brigada don Remigio García Cabrera.

Disponiendo el pase de dicho general a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general al coronel de Estado Mayor don Eliseo Reig, y nombrándole jefe de Estado Mayor de la tercera región.

Nombrando comandante de Estado Mayor en la comisión de límites de Marruecos al del mismo empleo y Cuerpo don Antonio Aranda Mata.

Fallecimiento

En el Hospital ha fallecido el obrero Pablo Andreu, víctima de la agresión sindicalista en la calle de las Tabernillas, realizada recientemente con motivo del conflicto del ramo de la madera.

Las negociaciones comerciales con Alemania

A pesar de que se ha dicho que en breve se reanudarán las relaciones comerciales entre España y Alemania, sólo existe el buen deseo de los alemanes para proseguir las interrumpidas negociaciones.

Condecoración para Benavente

Se ha presentado por el Conservatorio una proposición, pidiendo se conceda a Jacinto Benavente la gran cruz de Alfonso XII.

El próximo eclipse

El Comité de Astronomía ha solicitado del Gobierno autorización para que vaya a Méjico una representación para que asista al eclipse de sol de 1923, que será visible allí, a fin de que la mencionada representación no carezca del crédito necesario en aquel acto de carácter científico.

La agitación escolar

Manteje contrariado El ministro de Instrucción recibió a los periodistas y les manifestó que había recibido una comunicación oficial enviada por el rector doctor Carracedo, dándole cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión que ayer tarde celebró el claustro universitario.

El señor Manteje, visiblemente preocupado, dudaba contestar a las preguntas de los reporteros, diciendo que el tardaba mucho en formar opinión, pero que cuando llegaba a tenerla, de ningún modo la modificaba.

«He recibido—dijo—la comunicación a las nueve de la mañana, y hasta ahora no tengo opinión.»

Un reportero le preguntó si esta tarde en el Congreso podría dar alguna noticia.

El ministro contestó que acaso a las ocho de la noche podría hablar acerca del asunto, pues antes debía hablar con otras personas.

Se supone que se refería al señor Sánchez Guerra.

El Ateneo pide la destitución de Millán

Indudablemente, los acuerdos del claustro no han agradado al ministro, pero en cambio han satisfecho a los estudiantes, los cuales están dispuestos a ponerse al lado de los profesores.

Los telegramas de provincias no acusan mejoría en el conflicto estudiantil.

Como en días anteriores, no han entrado en clase los escolares.

El probable sustituto de Millán

Hoy ha visitado al señor Sánchez Guerra en el ministerio la junta informativa de intendencia militar, discutida recientemente.

Se ha comentado la visita hecha al presidente por el ex subdirector general de policía don Carlos Blanco, que dimitió a raíz de encargarse de la dirección de Seguridad el señor Millán de Priego.

Asamblea de estudiantes

Los estudiantes se han reunido esta mañana en el anexo de la facultad de Medicina, presididos por el señor Ebert, presidente del Comité ejecutivo nacional de Estudiantes.

Habló el señor Sánchez, acusando la no asistencia del decano doctor Reasens.

Lejó las adhesiones y telegramas recibidos, protestando de la conducta de los señores Manteje y Fernández Prida.

El señor Ebert aconsejó tranquilidad y cordura.

Negó que hubiese entre los estudiantes elementos extraños.

Señala que los estudiantes deben alenarse a las indicaciones del Comité ejecutivo.

Habló después don Mario del Pino, por los estudiantes valencianos, formulando la adhesión de los estudiantes levantinos a sus compañeros y a los claustros.

El acto terminó con una colecta para reparar los desperfectos en la facultad de Medicina, después de adoptar los siguientes acuerdos:

1.º Pedir autorización para celebrar una manifestación estudiantil.

2.º Pedir un Manifiesto haciendo constar la satisfacción que la actitud del claustro de profesores les ha producido.

3.º Acudir a la Asamblea que se celebrará esta tarde en Madrid.

4.º Protestar de las informaciones de algunos periódicos acerca de los sucesos estudiantiles. Enviar delegados a provincias.

5.º Dar cuenta al rector de los anteriores acuerdos.

El "Jaime I" abordado

El ministerio de Marina ha facilitado una nota diciendo que el día 15 encontrándose en aguas de Turquía el acorazado «Jaime I», fué abordado por el vapor «Grau», perteneciente al Lloyd Triestino.

El acorazado sufrió averías de consideración pero que no pusieron en peligro en momento alguno la seguridad del buque.

El Lloyd Triestino se declaró desde el primer momento dispuesto a sufragar todos los gastos que originen las reparaciones de las averías.

Se procedió a la reparación provisional de ellas y cuando éstas estén terminadas y el barco pueda navegar saldrá para Pola, en donde será reparado definitivamente, todo por cuenta del Lloyd.

Indalecio Prieto acusa al vizconde de Eza de prevaricador.

En el Congreso hubo escasa animación. Esperábase con interés la intervención del señor Ossorio Gallardo en el debate sobre el conflicto escolar.

Con el presidente de la Cámara conferenciaron los ministros y el señor Ventosa.

Este, a su vez, habló con el señor Sánchez Guerra, quien dudó la conversación con los periodistas.

Creíase también que resultaría interesante la intervención del señor Sánchez Guerra en el debate acerca del expediente Picasso.

Entre el vizconde de Eza y el diputado don Indalecio Prieto, se desarrolló un violento diálogo en los pasillos de la Cámara.

El vizconde de Eza dijo al señor Prieto: «Reposo mi conciencia de hombre creyente, y no me siento prevaricador. Es muy dura esa palabra.»

El señor Prieto contestó: «En la prevaricación hay grados. Prevaricación es hacer dejación de la autoridad que se ejerce y dejar faltar a su deber a quienes tenemos bajo nuestra autoridad. Pero es igual: yo sostengo en el Parlamento que puede y debe con su soberanía crear una figura de delito, si no la hay en el Código, para juzgar a usted.»

El vizconde de Eza anunció que no interpondría hasta después de que se discutiera la ponencia de los liberales, suponiéndose que le harán los mismos cargos que el señor Prieto.

Antes de la sesión.—Sánchez Guerra contrariado

Los pasillos del Congreso estuvieron bastante desanimados.

Al llegar Sánchez Guerra conferenció con Bugallal y los ministros de Justicia y Gobernación.

Después se trasladó al despacho de ministros. A la salida le interrogaron los periodistas desentendiéndose de ellos, mostrándose contrariado se dirigió al salón de sesiones.

Los periodistas creyeron que el presidente estaba contrariado a consecuencia de la conferencia de Piniés y Ordóñez.

Un personaje conservador, viendo la forma de huir del presidente habló con los periodistas y les dijo: «Déjenle, porque va pensando en la forma de caer.»

Después interrogaron los periodistas a Piniés. Este dijo que si su semblante acusaba alguna contrariedad obedecía al fuerte golpe de tos que había sufrido antes del ir al Congreso; pero por lo demás estaba perfectamente tranquilo.

Precipitadamente salió al salón con la misma prisa que lo había hecho el presidente para evitar le preguntaran.

Sigue el pesimismo

Después de conocer el discurso de Piniés la impresión era que había empeorado la situación del Gobierno, como lo demostraba a simple vista la intranquilidad de la mayoría de la Cámara.

La opinión unánime en el Congreso era la de que el Gobierno tropieza con las grandes dificultades que representa el expediente de responsabilidades para seguir gobernando.

La impresión era bastante pesimista.

Atmósfera está cargada con las manifestaciones que hizo el rector de la Universidad Carracedo, cuando llegó al Congreso.

Manifiesto que se había agravado considerablemente el conflicto escolar por la resolución adoptada de los estudiantes unánimemente decididos a no entrar en clases hasta que se desistiera al director de Seguridad y también el resultado propuesto, siguió diciendo Carracedo, de que por sí acaso al entrar en los claustros fueran agredidos por la fuerza pública le contestarían en la misma forma, y que para ello pensaban adoptar las debidas precauciones.

Si el ministro de Instrucción diera órdenes terminantes de que volviesen a abrirse las aulas, los estudiantes se negarían a ello.

Estas manifestaciones aumentaron la creencia de que la semana próxima puedan ocurrir acontecimientos políticos.

Entre la mayoría se observaba creciente intranquilidad y notorio malestar.

El suplicatorio de Berenguer

Se reunió la comisión del suplicatorio de Berenguer.

Aceptó la dimisión de los vocales Marín de la Bárcena y Avalla.

No tomó acuerdo definitivo considerando necesario que la comisión para resolver un asunto de tanta delicadeza debe estar completa.

ducto del juego en Africa, según dijo en el discurso del Congreso.

Añadió que en la época a que se refiere Prieto no había más que dos generales que tuvieran hijas: el y el general Barrera.

LAS CORTES CONGRESO

Preside el señor Arnicez, que abre la sesión a las 3,30 de la tarde.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Se da lectura a una proposición pidiéndose la persecución de que son objeto los elementos agrarios de Galicia.

El señor Portela la defiende y dice que las autoridades de Galicia se distinguen en la persecución, especialmente el juez de Tuy.

El señor Ordóñez: ¿Su señoría tiene pruebas? El señor Portela: Las apuntaré.

Segue ocupándose del nombramiento de jueces en aquel territorio para perseguir a las sociedades agrícolas.

Afirma que los jueces ejercen allí un gran caudal.

El señor Ordóñez: Eso es inexacto. El señor Portela: Es cierto.

Prosigue protestando de las persecuciones de que son objeto los obreros y familias humildes. Estima perjudicial el apartamiento del señor Ordóñez en este asunto, cuya actitud puede traer graves consecuencias.

Afirma que no se respeta el derecho de asociación, imperando el caciquismo más repugnante.

Se ha llegado a suspender una conferencia sobre municipalidad en Vigo con pretexto de que se trataba de un mitin revolucionario.

Dice que las quincenas se aplican sin interrupción.

(Los señores Seoane, Esteve e Iglesias (don Emiliano) interrumpen, siendo llamados al orden por la presidencia.)

Afirma que a varios individuos de la Junta agraria de Tuy se les exigió una enorme cantidad como fianza.

(Sigue el diálogo entre los diputados citados anteriormente, siendo interrumpidos por la campanilla presidencial.)

Se lamenta de que el señor Ordóñez, siendo de Tuy, considere se califique aquellas asociaciones de gremios revolucionarios.

El señor Ordóñez rechaza la afirmación de que efectúe política personal.

Dice que las asociaciones mancomunadamente son revolucionarias.

Se suspende este debate.

Segue la interpelación sobre orden público. El señor Piniés contesta al marqués de Villabragana.

Dice que no contestará con demasías de palabras ni empleará el lenguaje enérgico del orador.

Se ocupa del caso del uruguayo. Dicho individuo no había cumplido los decretos de extranjería. Presentó dos certificados de distinta nacionalidad.

Se le expulsó de Italia. Después fué expulsado de Francia, por hallarse en relación con el enemigo.

Finalmente, se le trasladó al Manicomio del Pilar en Zaragoza.

Se suspende el debate y quedará el orador en el uso de la palabra.

Orden del día. Expediente Picasso.

Rectifica Alvarez Arranz. El presidente pregunta si se toma en consideración el voto particular de Prieto.

Este pide votación nominal.

Sánchez Guerra se levanta y expone el criterio del Gobierno en este debate.

Dice que siempre fué partidario de hacer justicia.

Elogia el patriotismo con que han procedido los parlamentarios que prueba la austeridad equitativa del Gobierno que mandó instruir el expediente.

Acusa a Prieto de mostrarse apasionado contra personas que ninguna culpa han cometido para despertar injustas sospechas de las responsabilidades.

Defiende con entusiasmo al ejército, la obra de Picasso y la patriótica actitud de Cierva.

«Importa al Gobierno que los sucesos se aclaren y que la acción de la justicia se cumpla con regularidad.»

Prieto no tiene derecho a traer al Parlamento cuestiones sobre reformas de ley.

La política del Gobierno se ha rectificado ya, así como los errores de la acción africana, repatriando 37.000 hombres y desalojando 153 posiciones.

Entiende que no pueden pedirse responsabilidades políticas ni acusarse a los ministros de Alendalazar y Maura como los causantes del desastre.

Añade que ha traído el expediente al Congreso para que se discuta, pero no para discutirlo e imiscuirlo en cuestiones políticas, porque lo impide el orden de los asuntos.

Ha reconocido que las responsabilidades que pueden alcanzar a cuantos gobernaron vienen desde 1893; pero no como dice Prieto contradiciéndose, cuando luego concentra las responsabilidades en unos pocos hombres incluso en Waj, que fué ministro sólo 15 días.

combate su ponencia, no teniendo derecho a haber electos a costas ajenas.

Sánchez Guerra: Tampoco tengo el deber de aceptar las normas de conducta que me indicáis.

(Grandes aplausos en la mayoría.) Termina diciendo que los conservadores jamás abandonarían a los tres hombres sobre los cuales se quiere ahora concentrar todas las responsabilidades políticas.

Villanueva declara que los concentrados se abstendrán en la votación del voto particular de Prieto.

Añade que Sánchez Guerra ha estado poco afortunado recabando las risas de la mayoría y desgraciado como historiador por los ejemplos aludidos.

Le pregunta si ignora lo ocurrido en Sedán donde al leerse el telegrama del desastre quedaron derrocadas inmediatamente las instituciones existentes, ó es que pretend que ocurra en España igual. (Protestas en la mayoría.) No puede tratarse el asunto de Anual como chiriqtos y cuentos, de esa forma sólo se consigue merecer.

Ventosa dice que al firmar el voto de los liberales actuaron en consecuencia, alejados de toda personalidad política; coincidiendo con Prieto en la necesidad de exigir responsabilidades; pero no podemos acompañarle por las consecuencias que deduce, por eso votaremos en contra del voto.

Salas declara que la Unión Monárquica se abstendrá de votar.

Se procede a la votación nominal y se rechaza la ponencia de Prieto por 144 votos contra 7.

Se discute el proyecto de disolución de las Juntas informativas, modificando la concesión de las recompensas militares.

Alcalá Zamora apoya un voto particular, diciendo que el proyecto es un escarnio.

Dice que debe señalarse para las recompensas un límite infranqueable.

Seguendo el sistema que preconiza el Gobierno, jamás tendremos ejército.

Considera ambiguo el proyecto de disolución de las Juntas.

Le contesta el conde de San Luis defendiendo el proyecto.

Sánchez Guerra califica a Alcalá Zamora como sustituto suyo en el ministerio de la Guerra, extralimitándose de su actitud de hoy, cuando en el proyecto se han recogido todas las observaciones que se le hicieron.

Le replica Saborit y expone el criterio de los socialistas de que no deben concederse recompensas hasta depurar todas las responsabilidades que señala Picasso.

Afirma que el proyecto responde a compromisos contraídos con las Juntas de defensa. Sánchez Guerra lo niega.

«Con nadie contraí compromisos. El proyecto responde a dictados de mi conciencia.»

El marqués de Viesca elogia el espíritu de justicia que anima a Sánchez Guerra.

Queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

SENADO

El señor Sánchez de Toca abre la sesión a las 3,55.

En el banco del Gobierno, los señores Fernández Prida, Bergamín y Argüelles.

El señor Elías de Molins reproduce el ruego sobre la industria vinícola, abogando por que se remedien las plagas del campo.

Dice que precisa fomentar el crédito agrícola.

Aboga por la creación de un ministerio verdadero de Agricultura.

El señor Argüelles reconoce la importancia de la agricultura en España e insiste en que el Gobierno se preocupe de ella.

Precisa llegar hasta una intervención en la producción agrícola.

El señor Bergamín declara que estudia ahora la ponencia de los ministros de Fomento, Trabajo y Hacienda, que colmará seguramente los deseos del señor Molins.

Este anuncia una interpelación sobre colonización interior.

El señor Argüelles rechaza las censuras hechas a su gestión, para extinción de la langosta. Dice que nunca se atendieron como ahora las demandas hechas en este sentido.

El marqués de la Hermita, insiste en las censuras.

El señor Izquierdo Vélez protesta de cómo se aplica en Canarias el decreto de gratificaciones a los funcionarios civiles.

El criterio del Gobierno es que gocen todos de los beneficios concedidos.

El señor Ortega Morejón lamenta que no se autorizase la manifestación de los escolares. Anuncia una interpelación sobre el asunto.

El señor Bergamín explica que todavía no se ha podido permitir para tal manifestación, y recomienda a todos la mayor serenidad para tratar del asunto.

El señor Morejón censura la pasividad del Gobierno.

El señor Bergamín anuncia la próxima intervención del Gobierno.

La sesión secreta del Senado

Después de las seis de la tarde terminó el Senado la sesión secreta para tratar de las explicaciones que se darán al Congreso por los juicios que mereció al Senado la votación de las dietas a los diputados.

Levaron el peso de las acusaciones Goicoechea, Chappaprieta y Tormo, coincidiendo el criterio de los oradores con el de la Cámara.

hora al Congreso una proposición pidiendo que las indemnizaciones por franquicia que percibirán los diputados no excederán de 500 pesetas mensuales.

GRAVES RUMORES

Corre el rumor de que ha salido un buque de guerra precipitadamente por saberse que ha sido atacada por el enemigo la posición de Afrat.

No hay más detalles. La noticia se debe a un telegrama recibido de Melilla.

Consecuencias de un debate

Refiriéndose al debate sobre responsabilidades, ha dicho el conde de Romanones que puede tener sorpresas.

«Hasta ahora va muy diluido, pero el punto culminante lo marcará la intervención del señor Alcalá Zamora.»

Creo que el debate dará en tierra con el Gobierno.

El suceso de la Casa del Pueblo

La policía ha detenido al albañil Vicente Gil, acusado de haber hecho disparos en la Casa del Pueblo.

También se busca al panadero José Cobán, que se abrió paso con una navaja.

El ministro de la Gobernación, señor Piniés, confirmó la noticia de las detenciones realizadas con motivo de los sucesos de la Casa del Pueblo.

Ante el juzgado que entiene en el suceso de la Casa del Pueblo comparecieron 34 testigos que prestaron declaración, aportando datos de importancia para el sumario.

El detenido Vicente Gil ha negado que estuviera pistola en mano y que disparara varias veces así como que tuviera participación alguna en el suceso.

¿Tiene usted poco apetito?

Lo obtendrá, seguro, tomando los **Granulados Loras**, á base de glicerosfosfatos orgánicos, lecitina, kola, quina y estrictina. El malogrado sabio doctor Moliner, lo prescribía á sus enfermos, evitando en muchísimos casos el desarrollo de la tuberculosis; fué un entusiasta propagandista de este antiguo y acreditado específico. Es un poderoso tónico reconstituyente contra la anemia, raquitismo, debilidad, neurastenia; da fuerza, salud, vigor, color sano, etc. Venta: Farmacia de la Morera, Valencia y demás bien surtidas.

NOTICIAS

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos:
Nómina del personal de Mercados, 11.275,90; ídem ídem ingeniería, 4.093,73; gorras guardias municipales, 1.022; servicio extinción perros vagabundos, 600; indemnización servicio pesa Matadero, 416,66; estancia niños Asilo, 11,25.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

El Alcalde ha dado las órdenes oportunas al contratista de las obras de alcantarillado y pavimentado señor Barenys, para que repare los desperfectos que se observan en la calle de Sorná.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, señor García Cabañas, ha impuesto varias mulas á algunos lecheros, por expendir leche adulterada.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

De 61 dictámenes consta el orden del día para la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, siendo algunos de ellos de interés general.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

El reparto general de los pueblos de Alcañés, Albal, Albajá, dds Sorells, Albuixech, Alboraya, Foyos, Godella, Meljana y Museros, Paterna y Ribarroja, se cobrará el tercer trimestre del ejercicio 1922-23, los días 29 y 30, en la calle de Cuenca V F. de tres á seis tarde.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

Recaudado ayer por arbitrios:
Matadero general, 4.163,58 pesetas.
Ídem del Grao, 421,22.
Ídem del Gabanal, 304,66.
Estaciones sanitarias, 936,68.
Análisis y examen de substancias, 479,69.
Circulación rodada, 1.375.
Extraordinarios, 811,48.
Bebidas, 2.874.
Total, 11.366,31 pesetas.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

El Centre Catalá de Valencia ha organizado un concurso-exposición de fotografías entre todos los aficionados de España, y que tendrá lugar en los salones de dicha sociedad durante el próximo mes de Enero.

Se concederán como premios dos grandes Copas de Honor, dos placas honoríficas, dos medallas de mérito y otras recompensas consistentes en valiosos regalos y objetos de arte.

¿Quién es EL HOMBRE SIN NOMBRE?

¿POR LA MANANA, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted erupciones agrias, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Noticias teatrales

Ayer llegó á Valencia el culto literato y aplaudido autor señor López Monís, que viene con el exclusivo objeto de asistir al estreno de su obra «La Dogaresa» que se celebrará esta noche.

Hay verdaderos deseos de ver esta obra, que se ha representado centenares de veces en Barcelona, y que ha constituido un éxito en cuantos teatros se ha representado, como seguramente lo obtendrá en Valencia.

El señor López Monís, autor de «Si yo fuera rey...», ha escrito en «La Dogaresa» páginas literarias interesantes y de verdadero valor artístico, y si á esto se añade que el maestro Millán ha puesto en la partitura lo mejor de su inspiración lozana, habremos de convenir en que «La Dogaresa», que se estrena esta noche, es una gran obra lírica.

TEATRO LIRICO

«Ana Bolena»
Ayer se estrenó esta notable film histórica justificando sobradamente la fama de que venía precedida. La expectación de los aficionados al cine, era grande, tan grande que el halagador cartel «no hay localidades» apareció en seguida, mucho antes que de ordinario (por que es sabido que en el Lirico esto es una cosa corriente). Y la expectación del público no quedó defraudada.

Efectivamente, «Ana Bolena», es la obra más grandiosa de la producción alemana, ya especializada en películas históricas. Su «mise en escena» no tiene verdaderamente comparación. La reproducción de la Abadía de Westminster, las calles de Londres, el palacio de Torre, los santuarios interiores, el movimiento de millares y millares de figurantes, todo, en fin, asombra y cautiva al espectador más reacio, con su magnificencia, su soplo de realidad y su gran riqueza.

La interpretación de Henry Porten, digna de tal artista, alcanza en momentos supremos emoción. Los artistas encargados de los papeles de rey Enrique, duque de Norfolk y Enrique Norris, forman un admirable trío. La conducción del asunto dirigida por mano maestra. Una memorable jornada, en fin.

DEPORTES

Foot-ball
En el campo del Centre Atléctic Catalá, sito en el camino hondo del Grao (Huerto de la Purísima), se celebrará el próximo domingo día 26, á las 3,15 de la tarde, el primer partido de segunda vuelta de campeonato entre los primeros equipos del Club propietario y el Levante F. C.

El Centre Atléctic Catalá, posee en la marcha del campeonato nueve puntos, y el Levante siete. De forma que debemos augurar un emocionante partido, ya que los muchachos negros seguramente no querrán nivelar la puntuación y en cambio los levantinos tendrán en ello su mayor interés.

Las localidades para este partido, podrán registrarse hasta el domingo, á la una de la tarde, en el Centre Catalá, Victoria, 6, y en adelante, en las taquillas del campo.

Ciclismo

El próximo domingo se celebrará una carrera de bicicletas, reservada para los «veteranos», pues sólo podrán tomar parte en ella los mayores de 29 años.

La salida se dará á las nueve de la mañana de Torrente, siendo el recorrido de 16 kilómetros. Para más detalles véase el programa expuesto en el domicilio de la sociedad Velo Club, Gran Vía, 29 (bar).

Casa de la Democracia

Esta Sociedad saca á concurso el servicio de limpieza y lavado de los locales de este Centro.

El pliego de condiciones está de manifiesto en la conserjería de esta Sociedad, para su examen y presentación de las plicas para este concurso.—El presidente, V. Marco Miranda.

Tauromaquia

Becerrada para el domingo
Para el próximo domingo día 26 se organiza una gran becerrada concurso para cinco matadores en la que se estoquearán cinco hermosos becerros de la ganadería de don Manuel Santos.

Como los precios serán muy económicos y el espectáculo muy atrayente, pues habrá un premio para el matador que mejor quede, auguramos un lleno, y una tarde divertida.

El espectáculo dará principio á las tres y quince minutos de la tarde.

El banquete á Rodríguez

Como estaba dispuesto se ha celebrado en el restaurant Munich el banquete organizado por los amigos y admiradores del valiente novillero Félix Rodríguez.

La comida transcurrió dentro de la mayor cordialidad, augurándose al joven torero valenciano una brillante campaña para el año próximo en vista de los éxitos que ha alcanzado esta temporada.

Anuncios municipales

En cumplimiento de la base séptima del pliego de condiciones para el arriendo de los arbotrios que se mencionan y terminadas las listas cobradoras de los carros de transportes de una ó más de una caballería, carros de labranza, transportes de una y de más de una caballería, carrozados de dos y cuatro ruedas, carretones de mano, bicicletas y motocicletas particulares, autocamiones, coches de industria, automóviles y motocicletas de punto, coches de hoteles, fondas y casinos, ómnibus y rippers y ómnibus-automóviles, caballos de silla, circulación de carros de labranza, entradas de carrajes de lujo y alquiler de lujo y de carros y coches de punto, correspondientes al actual ejercicio de 1922-23, quedan expuestas al público durante el plazo de ocho días para que los interesados puedan examinarlas y acudir á las reclamaciones que crean pertinentes.

Valencia 22 de Noviembre de 1922.—El Alcalde, José María Alborns.

Se interesa la presentación en el negociado de Indeterminado de la sección de Gobernación de la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento, para enterarles de un asunto de vital interés, á las personas que á continuación se expresan:

cho Sancho, Tomás Mayol Soria, Salvador Mañá San Francisco, Consuelo Arbellá Moliner, Juan Torrent Prats, Ramón y Milagro San José Barahona Calderón, Jesús Martínez Lu-
Concepción Cantó Gisbert, Benito Cuiñat Ferrando, José Martínez Jaime, Vicente Raga Gasco, Miguel Benavent Benavent, Sebastián Pascual Bernat, Rafael Angulo Núñez, Baltasar Cánovas Martínez, Pascual Rodríguez Navarro y Josefa Nicola Peris.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud de Unión Republicana (Casa de la Democracia del Puerto).—Se celebrará un gran baile familiar el domingo de diez á una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música. Se rifarán bonitos objetos.

Para entrar en el baile será indispensable la presentación del recibo del corriente mes. Fraternidad Republicana de Ruzafa.—La Juventud de este Casino ha organizado un baile familiar para el domingo amenizado por una selecta orquesta. Quedan invitados los socios con sus familias. Para entrar en el Casino será preciso presentar el recibo del corriente mes.

Sucesos

Accidentes del trabajo.
Vicente Llopis García, de 35 años, enganchador, fué cogido entre dos topes de unos vagones, trabajando en la Casa de Socorro de la Audiencia, produciéndosele una herida contusa en la base del tórax.

Su estado se calificó de reservado, habiéndosele trasladado al hospital.

A Mariano Ríos Planchadell, de 25 años, le dió un golpe una gabarra, produciéndosele una pequeña herida contusa que interesa la piel y tejido celular, situada en el pulgar izquierdo.

Un golpe.
Dolores Sellés David, de 65 años, sufrió una herida contusa de un centímetro de extensión que interesa las partes blandas de la región de los senos frontales, que se produjo al darse un golpe con una bañeta.

Una cañicia.
A María Real Mateo, de 32 años, le obsequió un gato de su propiedad con una mordedura en la cara palmar de la mano izquierda.

Del suceso del miércoles.
El herido en el suceso del miércoles, Antonio Font Fuertes, sigue en el hospital en grave estado.

El juzgado tomó varias declaraciones relacionadas con este hecho, entre ellas, las de los guardias que intrinsecaron en la prestación del servicio, que se llaman Lauracano Esteve y José Jimeno.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche á las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO CUARTO
Don Aurelio Gámir.—San Fernando, 34.
Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6.

Don Claudio Martí.—Pascual y Genís, 15.
Don Jaime Frigols.—Germanías, 11.
Don Rafael Couchoud.—San Vicente, 149.
Don Adolfo Costa.—Maldonado, 26.
Don Rafael Barral.—Alta, 32.

POBLADOS MARITIMOS
Señora Viuda de Llisteri.—Escalante, 3.
Don José Arnau.—José Benlilure, 266.

«Nuevo Mundo»

Con su acostumbrada irreprochable factura artística, el de esta semana recoge de forma admirable todos los latidos del suceso transcendental: la huelga estudiantil; evocación de

E. Rosales; el recuerdo del fin de la guerra; la moda en París; garabatos bellos; páginas de heroísmo; variedades, apuntes por Echea; seis estudiantes heridos (fotografías del suceso y en la clínica); Barcelona, la inquietá; é in-finidad de artículos, poesías, dibujos, caricaturas nacionales y extranjeras, etc., etc.

PUERTO

ENTRADAS

«Valencia», de Bona, con fosfatos.
«Elysia», de Marsella, con cargo de tránsito.
«Thyra», de Castellón, con fruta.
«Geis», de Barcelona, con cargo de tránsito.
«Botnes», de Tarragona, con cargo general.
«Mongolia», de Hernostrand, con madera.
«Mont Viso», de Marsella, con cargo general.

SALIDOS

Vapores:
«Thyra», para Amberes, con fruta.
«Elysia», para Liverpool, con fruta.
«Map», para Dublin y Belfast.
«Neapel», para Hamburgo, con fruta.
«Jorge Juan», para Palma, con pasaje, vajilla y cargo general.

A LA CARGA

Vapores:
«Gibel Yedid», para Bristol y Cardiff.
«Elgen», para Bristol.
«Cisneros», para Londres.
«Rosheim», para Liverpool.
«Geis», para Hull y Newcastle.
«Navigator», para Manchester.
«Dansted», para Liverpool y Hull.
«Bernicia», para Estocolmo.

«Albania», para Gotemburgo.
«San Miguel», para Christiania.
«Haworth», para Glasgow.
«Antiope», para Londres.
«Venus», para Rotterdam.

DESCARGANDO

Vapores:
«Victor de Chavarrí», carbón.
«Valencia» y «Fruterio», fosfatos.
«Anchovia», copra.
«Mongolia», madera.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, íntus, paratífus y maitosas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemias (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Línea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo

BRASIL-PLATA

El vapor **Catalina**, saldrá de este puerto el día 10 de Diciembre, directo para Canarias, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio ANTILLAS

El vapor **Cádiz**, saldrá de este puerto el día 7 de Diciembre, directo para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

El vapor **Conde Wifredo**, saldrá el día 17 de Diciembre, directo para Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928

Det Forenede Dampskibs Selskab

Copenhagen

Servicio de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas

Para Copenhagen, directo

El vapor **EBRO**

cargará el día 25 de Noviembre.

Para informes en Valencia: EDUARDO HARKER, Pascual y Genís, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 12.

Línea regular de vapores

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marfil, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente

MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Valencia, Puerto, Grao.

PEINADOR

Se vende uno de dos estantes, compuesto de ocho piezas, todo de mármol blanco, para incrustar en la pared. Mide 1'45 de largo por 0'45 de ancho. Se dará muy económico.

Razón: Sevilla, 3, primero, derecha, (Ruzafa)

Acordeones superiores

Casa

Se vende una en Alfafar, en la calle de San José, frente á la Bica.

Para más informes, en Sedavi, calle de Pi y Margall, 38, hornos.

Pisos

En finca recién construida, sólida y bien decorada, del ensanche de Ruzafa, vendiéndose pisos de 14 á 16.000 pesetas, y tres pisos, cerca del Mercado central, por 17.000 pesetas los tres, así como una colosal planta baja, frente al Instituto.

Corredor señor Montolio, Sorri, 38, 2.ª; de 10 á 1 y de 3 á 5 tarde.

Se alquilan y venden

alfileres, mesas y veladores para cafés, también se venden y reponen estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos: hay botas, baratas, escarpadores, biseladas, puertas de cristales oscuros, mostradores de sésamo y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 48

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males agudos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 á 2, 1'50 peseta, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gracia á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos.

Servicio á domicilio, basatísimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayor, 22, primero.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RÁPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

con salidas todos los sábados, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva Vigo, Villagarcía, Coruña, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA

salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BALEARES

salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 16, para Palma y Mahón. Admitiendo, para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas todos los miércoles y sábados á las 10 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A

Teléfonos números 5.233 y 3.060

:: Folletón de EL PUEBLO :: (27)

EL ABISMO

por CARLOS DICKENS

(Continuación)

—Aun en este momento, obstinóse Bintrey en que callara el afortunado poseedor del reloj de seguridad, pues el abogado inglés quería reservarse enameramente la dirección de aquel asunto. Hizo á Margarita y á Vendale una seña para que se retiraran, y dijo al último:

—Ya está cumplido el objeto de su aparición repentina. Váyase por ahora. Sin duda su ausencia ayudará al señor Obenreizer á recobrar el sentido y la voz que ha perdido.

Bintrey asintió.

—No bien hubieron desaparecido los novios, y así que la puerta se hubo cerrado tras ellos, Obenreizer dejó or un profundo suspiro. Buscó en torno suyo una silla y dejóse caer pesadamente.

—Déle usted tiempo para reponerse—dijo el notario.

—Nada de eso—replicó Bintrey—, no sé qué uso haría de ese tiempo si se lo concediese. Y volviéndose hacia Obenreizer, prosiguió:

—Me debo á mí mismo... Note bien que no admito deberle á usted nada... Me debo á mí mismo explicar mi intervención en todo esto, y decirle lo que se ha hecho, siguiendo mis consejos y con mi completa responsabilidad. ¿Se encuentra usted en disposición de escucharme?

—Le escucho.

—Recuerde usted la época en que se puso

peligro—dijo á la señorita Margarita—mi deber es ir á socorrerle, y aun más, velar por usted. Pusieronse, pues, en camino los dos. Esta es, señor mío, la primera vez que la superstición ha servido para algo. Ese terror que parecía infundado, decidió á su sobrina á emprender el viaje y le indujo á salvar la vida de aquel á quien amaba. ¿Me comprende usted hasta aquí?

—Hasta aquí, comprendo.

—La primera noticia de su crimen—prosiguió el inglés—la tuve por una carta de la señorita Margarita, y todo lo que me queda por comunicarle, es que su amor y su valor supieron encontrar á la víctima de usted. Acudió á toda su energía para volver á la vida al señor Vendale. Mientras él estaba moribundo, cuidado por ella en Briez, escribíame Margarita, suplicándome que fuera allí. Antes de marcharme, entré á la señora Dor de lo que sucedía; le dije que la señorita Obenreizer estaba en sitio seguro, y que yo conocía el lugar de su retiro. La buena mujer me enteró, á su vez, de que había llegado una carta para su sobrina, en la que la anciana reconocía la letra de usted. Me apoderé de la misiva y le remití todas las necesarias para que se le permitieran todas las demás que se recibiesen. Llegado á Briez, encontré fuera de peligro al señor Vendale, y al momento me cuidé de apresurar el día en que, al fin, me fuera posible arreglar todas mis cuentas con usted. Sabía que la casa Dreiser y Compañía le había separado á usted por ciertas sospechas; lo sabía yo mejor que nadie, puesto que ellos no han obrado más que por informes particulares que yo les mandé. Habiéndole, pues, despojado de su honorabilidad engañosa, me faltaba arrojarme su autoridad sobre la señorita Margarita. Para conseguirlo, no me he andado con escrúpulos. Con perfecta tranquilidad de conciencia he tendido á sus pies el lazo, en la obscuridad, y hasta debo decirle que he

sentido cierta satisfacción profesional al vencerle con sus propias armas. Por orden mía, le han ocultado á usted cuidadosamente lo que ha sucedido de dos meses acá. Mi mano, invisible, pero activa siempre, es la que le ha traído á usted aquí gradualmente. No voy más que un solo medio de derribar de un golpe ese aplomo diabólico que, hasta ahora, había hecho de usted un hombre temible... He empleado ese medio... Ahora, no nos queda más que una cosa por hacer juntos, una sola, señor Obenreizer.

Y diciendo esto, Bintrey sacó del saco de telegramas dos hojas de papel llenas de caracteres compactos, en donde se reconocía la escritura legal.

—¿Quiere usted devolver la libertad á su sobrina?—añadió—Usted ha cometido una tentativa de homicidio, una falsedad, un robo. Tenemos pruebas irrecusables. Si sufre usted una condena infamante, yo sé bien como, y á dónde irá á parar su autoridad de tutor. Personalmente, yo hubiera preferido el partido más violento para desbaratarlo de usted; pero me han expuesto mis consideraciones, á las cuales no puedo resistir. Así, pues, tenía yo mucha razón al decirle que esta entrevista se terminaría con un compromiso. Fírmese usted esta acta, por la cual se compromete á no pretender autoridad alguna sobre la señorita Margarita, á no aparecer nunca ni en Inglaterra ni en Suiza, y yo firmaré á mi vez un compromiso que le garantice contra toda persecución judicial. ¿Firme usted?

Obenreizer tomó la pluma y firmó.

Bintrey le dió el compromiso de que le había hablado. Tras lo cual, levantóse Obenreizer, pero sin efectuar el menor movimiento para salir del cuarto. Permanecía en pie, mirando con extraña sonrisa al notario; un rayo sombrío brotaba de su cielo nubloso.

—¿Qué espera?—dijo Bintrey.

Obenreizer mostró con el dedo la puerta marrón.

—¡Llámenos otra vez—dijo—! Antes de retirarme, tengo que decir una cosa en su presencia.

—¿No basta mi presencia para satisfacerle?—replicó el inglés.—Me niego á llamarlos.

Obenreizer se volvió hacia el señor Voigt.

—¿Se acuerda usted de haber tenido, en otro tiempo, un cliente inglés llamado Vendale?—le preguntó.

—¿Y qué?—respondió el notario.—¿Qué tiene que ver ese recuerdo con las cosas que nos ocupan?

—Señor Voigt, su reloj de seguridad le ha hecho traición.

—¿Qué quiere usted decir?

—He leído los certificados y las cartas contenidas en la caja de su cliente, y he sacado copias de ellos. Estas copias las llevo encima. ¿Le parece á usted, señor Bintrey, que esta es razón suficiente para llamar á unos instantes, á todos lados. Colocado entre Obenreizer y Bintrey, no sabía á cuál ir, porque estaba sumido en una extrañeza que le quitaba el ejercicio de la razón. Al fin se repuso, arrojó al abogado á un rincón del cuarto, y le dijo algunas palabras.

El rostro de Bintrey, después de reflejar un momento, como en un espejo, la sorpresa dibujada en el de Voigt, varió súbitamente de expresión. Con el aitor de un joven, llegóse á la puerta marrón, desapareció y volvió inmediatamente acompañado de Margarita y Vendale.

—¡Aquí están!—dijo á Obenreizer—. Tiene usted la última jugada de la partida. Juegue bien.

—Antes de abdicar, como tutor, mi autoridad sobre esta joven—dijo Obenreizer—, mi deber me ordena revelar un secreto que le interesa. No le pido una atención á la ligera, y tampoco le pido, ni á las demás personas,

que crean por mí palabra lo que voy á exponer. Tengo á mano pruebas escritas. Son copias de originales cuya autenticidad podrá certificar el mismo señor Voigt. Inedificables ustedes bien esto en la imaginación, y renómenos á una época ya muy vieja... al mes de Febrero del año 1836.

—Observe usted esa fecha, Vendale—dijo Bintrey.

—Mi primera prueba—prosiguió Obenreizer, sacando de la cartera un papel—es la copia de una carta escrita por una señora inglesa, una mujer casada... á su hermana, viuda Callar, por ahora, el nombre de esa dama. El día de la periferia que Anna vendió la carta á la señorita Jane Ann Miller, de Groombridge Wells, Inglaterra.

Vendale se estremeció, iba á hablar, pero Bintrey le detuvo, como había detenido tantas veces al notario desde hacía una hora.

—No—dijo el obstinado inglés—. Confíen en mí.

—No quiere—prosiguió Obenreizer— fatigar á ustedes con la primera mitad de esta carta, cuyo extracto les daré en dos palabras. He aquí, pues, la situación de la persona que escribió estas líneas: Había vivido mucho tiempo en Suiza con su esposo, á quien su salud obligada á vivir allí. Hallábase, á la sazón, próximos á mudarse á una nueva residencia que habían elegido; debían estar instalados en ella á los ocho días, y anunciaban á la señora Miller que, dentro de dos semanas, podrían recibirla allí. Dicho esto, la autora de la carta entra en un detalle doméstico importantísimo. Privados de la alegría de los hijos, y no teniendo ya, al cabo de tantos años, esperanza alguna de tenerlos, sienten la necesidad de dar algún interés á su vida y resuelven adoptar un niño pequeño. Aquí empiezo á leer; palabra por palabra:

(Continuará)